

Gr. Gr. Pa. (ashes). (Passed away in 1959)

Hongkong, Kowloon #77

志蓮淨院

鑽石山

山頭
中山公園
福平路

Bill Tso
H. Lee (D.)

02
Sept - April 2003

214 Dunearn Road, Singapore 299526
Telephone (65) 6250 3322 Facsimile (65) 6250 9292

及唱诗班的领唱。在他影响下，当时一班年青人如陈光为、陈文进、符愈贵也参加教会工作。一生结婚二次。1870年元配夫人杨春娘逝世后，与槟城侨生冯芳莲结婚。婚后生长子宋旺相，为早年新加坡著名律师，亦是英文巨著《新加坡华人百年史》的作者。萃英书院创建时，宋佛俭捐金六元。1900年10月7日逝世，育有五子九女。新加坡里峇峇利路附近的佛谦路就是纪念他的。



【宋旺相】（1871-1941）律师，“新加坡太史公”，一作宋鸿祥。祖籍福建省南靖县。父亲宋佛俭，母亲冯芳莲，皆通马来语，且为虔诚基督教徒。1871年6月14日诞生于新加坡。1878年就读于莱佛士书院，后转至圣约瑟书院。1880年重回莱佛士书院。1883年，获牙直利奖学金。此后五年，一直是该奖学金的得奖者。1886年参加英女皇奖学金考试获选，由于年龄不够规定标准（十六岁），只好让给同班的林文庆。翌年，考获英女皇奖学金，乃于1888年前往英国留学，原想攻读医科，后改学法律。1889年进入中宇法学院修读，同时于1890年进入剑桥大学唐宁学院攻读文学士学位。1893年6月前后考获法学士及文学士学位。同年10月回新加坡，与同学爱谨（1886年英女皇奖学金得奖者）合组“爱谨与旺相律师馆”。新加坡有几位名律师如许春风、马绍尔、许春裕和张舜琴（张永福女儿），都是该律师馆出身的。1893年底，被推选为新加坡中华基督教教会会长。1894年7月，创办巫文日报《东方之报》，陈文进任其助手。这份罗马化的巫文日

报出版了约一年才停刊。从1897年起至1899年一连三年，受聘担任《海峡殖民地法律报告书》助理编辑。1897年，与林文庆主编《海峡华人杂志》，这是一份介绍东西文化的季刊，连续出版了十一年。此外，亦为中国好学会、新加坡华人女子学校、海峡英籍华人公会及新加坡义勇军步兵团华人连队创始人之一。其军阶升至上校（1915年）。曾于1902年组成七人代表团赴伦敦参加英皇爱德华七世加冕大典。1907年9月，与商人杨本盛女儿杨喜娘结婚，婚礼以军礼进行。此为华人义勇军以军礼结婚的第一人。婚后无所出。1922年，应《新加坡百年史》总编辑麦比士邀请，撰述华人百年史这一部分。由于资料收集甚多，乃专印一书，名为《新加坡华人百年史》，全书凡数十万言，文字及图片六百余页。该书初版于1923年，1967年再版。全书分为十期（1819-1919），每期十年，分述各期中参加建设新加坡的华人事迹。这本英文巨著，成为今后一般研究新加坡历史不可或缺的参考书。也由于撰述《新加坡华人百年史》，乃于1936年获英皇颁赐英帝国二等勋章（K.B.E.），拥有爵士衔。学者誉之为“新加坡太史公”。在十九世纪末与二十世纪初，与林文庆及槟城的伍连德医生齐名，称为“海峡三杰”。今日布连拾街磐石堂长老会有“宋旺相纪念碑”，记载他曾任新加坡中华基督教教会会长四十八年。磐石堂长老四十一人，可见他也是一位热心教会工作的峇峇（侨生）。



【宋旺裕】（1877-1962）侨生社会活跃分子，祖籍福建省南靖县。为宋

年，新加坡、檳城、泗水、曼谷等地，次第开设亚东眼镜公司。1936年，被推举为新加坡茶阳（大埔）会馆、启发学校、茶阳回春医社三团体之总理。任内重修馆舍，扩充教室，增建医社病室。曾与华社领袖张梦生、黄小品、陈育民、吴岳朋、邓文光等创设茶阳励志社。1942年新加坡沦陷，因参加抗日于1943年2月被捕。1944年死于狱中。

【张永福】（1871-1957）革命家。祖籍广东省饶平县。早年投资树胶园，创立胶鞋制造厂。二十世纪初与陈嘉庚垄断了新加坡的胶鞋制造业。为其从事革命事业奠定了经济基础。清末时，支持维新运动，参加维新运动的组织好学会。后追随孙中山，鼓吹辛亥革命，与陈楚楠合办《图南日报》，曾一度任该报编辑。后因经济缘故，该报出版两年即告停刊。但仍继续争取机会在星洲书报社演讲宣传，还以其别墅晚晴园作为革命组织的基地。1906年2月，孙中山在新加坡创立中国同盟会新加坡分会，出任副会长。同时还创办《南洋总汇报》，仅三个月即报权旁落，该报变成反对辛亥革命的喉舌。1906年6月，孙中山从日本来新加坡，改组同盟会，当选为会长。1907年7月与陈楚楠、林义顺创办《中兴日报》，同年又组织同德书报社，并担任社长。民国成立后，1912年2月中国国民党在新加坡成立支部，取代同盟会，被推选为名誉会长。该会于1926年被殖民地政府解散。1932年回国参予政治，出任汕头市市长、侨务局长、中央银行汕头分行行长。后出于对国共合作的不满，抗战时



期倒向亲日的汪精卫。1939年汪精卫在日本支持下成立中央政府，被委以中央监察委员。战后以汉奸罪名被国民党政府拘留，释放后来新，退任义安公司信托人，过着隐居的生活。1957年逝世于香港。其女张舜琴为新加坡首位女律师。其曾侄孙（胞弟张岑丹曾孙）张志贤准将，现任新加坡环境发展部代部长兼国防部高级政务部长。

【张让溪】启发学堂发起人之一。原名张访廉。祖籍广东省大埔县。早年南来，为乡人张弼士延为新加坡张裕和与万安和药行司理及产业受托人，并被政府委任为十二乡帮长之一。1906年，与茶阳邑人张让皋、蓝贲臣、张生台、刘春荣、罗连安、何日升等发起创办启发学堂。越年，被推举为启发学堂第二届总理。

【张匡人】（1906-1967）报人。祖籍广东省大埔县。其父张建周曾任汕头市政公报编辑，《汕头公言日报》编辑，幼年时随父居汕头，就读于正始小学、震东中学、普益社英文商业学校。毕业后赴上海念大学。后任教于大埔百侯中学。南来新加坡后初任教于女子体育专门学校。1929年《星洲日报》创刊时，加入该报服务，任本坡版编辑十年，旋转任《星中日报》编辑三年，《公报》编辑主任两年。1948年起任《南洋商报》本坡版编辑垂二十年。后调任资料室主任，旋出任经济版主编。历任新加坡广东会馆、南洋客属总会、新加坡茶阳（大埔）会馆、新加坡张氏总会及丰永大公会董事。1967年8月13日死于任内。葬于荷兰路丰永大三色祠义山。

【张庆类】（?-1977）源源船务公司创办人之一。祖籍福建省南靖县。印尼出生。早年创办福利商号。战后移居新加坡，投资于北京街源源贸易公司，经营土产及出入口生意。

【张礼】(1833-1899) 商人。一作张理。祖籍广东省饶平县。新加坡出生。其父在新加坡开埠后不久从中国南来，在柔佛州武吉东加附近种植甘蜜胡椒。年轻时曾当布贩。后在美芝路开设长美号，经营绸缎与布匹生意，兼任取佣代理。业务扩展到马来半岛的丁加奴，吉兰丹，荷属峇厘和安本南。同时投资地产，为巴故柔佛苏丹阿武峇卡之好友。其二子张永福与张峇丹（一作张峇党），皆为新加坡著名商人、树胶园主与树胶商。其妻陈宝娘为荷属邦加群岛文岛市长陈宏魁的孙女。长女张春莲适林炳源（字美背），为社会活动家林义顺的母亲。



【张汉三】(1897-1965) 企业家、华社领袖。祖籍广东省潮阳县。南来后初莅吉隆坡，经营商业。后到新加坡发展业务。复将事业扩展至马、港、泰、緬等地。为张汉三实业有限公司、四海棧有限公司、四海棧种植有限公司、南裕鸿棧有限公司、捷源棧有限公司、新加坡南洋保险有限公司、赛克玲（马来亚）有限公司等董事长。历任新加坡米入口商总会主席、糖商公会会长、新加坡广东会馆会长、潮阳会馆名誉会长、潮阳学校董事长、新加坡中华总商会副会长及名誉会长、潮州八邑会馆及义安公司总理、新加坡中华医院名誉院长、同济医院副主席、鲜花林俱乐部总理、潮州联侨俱



乐部名誉会长、雪兰莪中华总商会董事、南洋德教总会名誉会长等。1958年获雪兰莪苏丹委为太平局绅，1963年复获雪州苏丹封赐拿督勋衔，又获新加坡公共服务星章（BBM）。1965年3月27日逝世。

【张礼千】(1897-1954) 历史学家、新加坡南洋学会创始人之一。祖籍江苏省南汇县。早年就学于吴淞水产专科学校，并攻读英国某函授大学数学科。约于1925年南来马六甲，在培风学校教数理。1932年出长新加坡南洋华侨中学，为该校第八任校长。旋因华中发生学潮而去职返回中国。后以写作为生。曾为1936年访问南洋各地的中国实业家代表团编写报告书。1939年再度南来，任《星洲日报》社《星洲十年》专任编辑，编写该书经济篇。后改任该报“南洋经济”副刊主编。1940与许云樵、桃楠等发起创设新加坡南洋学会。1941年再度返回中国。任职于侨务委员会。后出任重庆南洋研究所研究员兼学术秘书。1945年任中国国立东方语文专科学校教务主任。一度任代校长。新中国成立后，东方语专并入北京大学，改任北大东方语文系教授。1954年不堪挨受猛烈批斗，在北大投湖自尽。著译有《东西洋考之针路》、《中南半岛》、《马六甲史》、《马来亚历史概要》、《英属马来亚》、《雷佛士传》以及与姚楠合著之《檳榔屿志略》等书。

【张世笈】(1893-1944) 茶阳励志社创始人之一。号进之。祖籍广东省大埔县。为茶阳名学者张梓枏长子。清末毕业于大埔县官立学堂。二十岁南来新加坡及马来亚。仅数月即北归。后再度南来。曾任太平修齐学校校长、大山脚日新学校教师。后辞去教职，转入商行。初任檳榔屿大中公司书记，继组织眼镜公司。不数